[bookmark: _GoBack]Олимпиадные задания по русскому языку 4 класс 2015
(для МОУО)

1. Распредели слова на группы.
Осинка, оса, осиновый, осиное, ослик, ослиный, подосиновик, осинник, осёл.

2. В трамвае один пассажир спрашивает у другого: 
- На следующей остановке выходите?
А кондуктор напоминает:
- На следующей остановке выходите.
Объясните, чем отличаются друг от друга выделенные глаголы.

3.Произнеси звуки каждого слова в обратном порядке и запиши их рядом.
Лёд, лещ, горб, ешь, короб, пыж.

4.Попытайся подобрать к выделенным словам синонимы (близкие по значению слова), выражающие то или иное понятие сильнее, ярче, образнее.
Возле Ялты пошёл грозовой дождь. Глаза его расширились от страха. Уже после приезда в кухне, во время обеда, возникла ссора. Стена старого дома упала, окутываясь клубами пыли. Лето стояла сухое, жаркое.

5.Соедини в пары родственные профессии:
бармен                                    экскурсовод
ковбой                                    капельмейстер
банкир                                    охотник
дирижёр                                 буфетчик
дантист                                  врач
архитектор                            пастух
знахарь                                  стоматолог
гид                                         зодчий
егерь                                      ростовщик

6.Какое слово расположено в орфографическом словаре между словами безотцовщина и безразличие?
а) безотходный                                              б) безопасный
в) безразмерный                                            г) безработный

7. Вставь пропущенные окончания.
Папа купил несколько килограмм…картофел…, апельсин…, яблок…, фасол….
С высоты птичьего полёта хорошо видны глубок… син… озеро, изумрудн… трава, пёстр… цветы.

8. Васиного отца зовут Иван Николаевич, а дедушку – Илья Петрович. Какое отчество у Васиной мамы?
9.Прочитайте русские пословицы и пословицы других народов , соедините их попарно в зависимости от смысла.

	Когда рак на горе
свистнет
	
	Находясь среди ворон, нужно каркать, как они

	
	
	

	С волками жить – 
по – волчьи выть
	
	Тихая вода
берега подмывает

	
	
	

	В тихом омуте
черти водятся
	
	Когда у меня на ладони волосы вырастут




10. В какой из пар оба слова могут называть один и тот же предмет?
Ком – комик.                                 Куль – кулик.
Кот – котик.                                   Перс - персик
Пар - парик

11. Игорь был груб с друзьями, часто подводил их. Однажды он пожаловался брату, что его обижают, не хотят с ним дружить. Какую пословицу напомнил ему брат?

12. В какой поговорке насекомое превращается в млекопитающее?

13.Запишите слово, которое образуется из соединения двух других слов.
Какая мера длины определяется двумя нотами?______________________
Какая ягода образуется при попадании твёрдых атмосферных осадков в напиток бога Диониса?___________________________________________
Какая сладость получится из полезного слезоточивого овоща, если приложишь к нему то, чего не хватает безумцам?_____________________
Какое ядовитое вещество получится, если длиннохвостая грызунья встретит длинношёрстного быка?___________________________________________













Ответы к олимпиадным заданиям по русскому языку 4 класс 2015 год (для МОУО)

1. Распредели слова на группы.
Осинка, оса, осиновый, осиное, ослик, ослиный, подосиновик, осинник, осёл.
Решение.
	осинка
	оса
	ослик

	осиновый
	осиное
	ослиный

	подосиновик
	
	осёл

	осинник
	
	


Максимальное количество баллов – 4,5 балла. За каждое правильно распределённое слово – 0,5 балла. За допущенные грамматические ошибки снимается 1 балл.

2. В трамвае один пассажир спрашивает у другого: 
- На следующей остановке выходите?
А кондуктор напоминает:
- На следующей остановке выходите.
Объясните, чем отличаются друг от друга выделенные глаголы.
Решение. В выделенных глаголах ударение падает на разные слоги: в первом случае на второй слог, во втором случае на третий слог.
Максимальное количество баллов – 1 балл. За допущенные грамматические ошибки снимается 0,5 балла.

3.Произнеси звуки каждого слова в обратном порядке и запиши их рядом.
Лёд, лещ, горб, ешь, короб, пыж.
Решение. Толь, щель, прок, шей, порок, шип.
Максимальное количество баллов – 3 балла. За каждое правильно записанное слово – 0,5 балла. За допущенные грамматические ошибки снимается 1 балл.

4.Попытайся подобрать к выделенным словам синонимы (близкие по значению слова), выражающие то или иное понятие сильнее, ярче, образнее.
Возле Ялты пошёл грозовой дождь. Глаза его расширились от страха. Уже после приезда в кухне, во время обеда, возникла ссора. Стена старого дома упала, окутываясь клубами пыли. Лето стояла сухое, жаркое.
Решение. Возле Ялты пошёл (хлынул) грозовой дождь (ливень). Глаза его расширились от страха (ужаса). Уже после приезда в кухне, во время обеда, возникла (вспыхнула) ссора. Стена старого дома упала (рухнула), окутываясь клубами пыли. Лето стояла сухое, жаркое (знойное).
Максимальное количество баллов – 3 балла. За каждый правильно подобранный синоним – 0,5 балла. За допущенные грамматические ошибки снимается 1 балл.



5.Соедини в пары родственные профессии:
бармен                                    экскурсовод
ковбой                                    капельмейстер
банкир                                    охотник
дирижёр                                 буфетчик
дантист                                  врач
архитектор                            пастух
знахарь                                  стоматолог
гид                                         зодчий
егерь                                      ростовщик
Решение. Бармен – буфетчик, ковбой – пастух, банкир – ростовщик, дирижёр – капельмейстер, дантист – стоматолог, архитектор – зодчий, знахарь – врач, гид – экскурсовод, егерь - охотник (лесник).
Максимальное количество баллов – 4,5 балла. За каждую правильно подобранную пару – 0,5 балла. За допущенные грамматические ошибки снимается 0,5 балла.

6.Какое слово расположено в орфографическом словаре между словами безотцовщина и безразличие?
а) безотходный                                              б) безопасный
в) безразмерный                                            г) безработный
Решение. Безработный, так как по алфавиту слова будут располагаться в следующем порядке: безопасный, безотходный, безотцовщина, безработный, безразличие, безразмерный.
Максимальное количество баллов – 1 балл. За допущенные грамматические ошибки снимается 0,5 балла.

7. Вставь пропущенные окончания.
Папа купил несколько килограмм…картофел…, апельсин…, яблок…, фасол….
С высоты птичьего полёта хорошо видны глубок… син… озеро, изумрудн… трава, пёстр… цветы.
Решение. Папа купил несколько килограммов картофеля, апельсинов, яблок, фасоли.
С высоты птичьего полёта хорошо видны глубокое синее озеро, изумрудная трава, пёстрые цветы.
Максимальное количество баллов – 4,5 балла. За каждое правильно вставленное окончание – 0,5 балла. За допущенные грамматические ошибки снимается 1 балл.

8. Васиного отца зовут Иван Николаевич, а дедушку – Илья Петрович. Какое отчество у Васиной мамы?
Решение. Ильинична.
Максимальное количество баллов – 1 балл. За допущенные грамматические ошибки снимается 0,5 балла.
9.Прочитайте русские пословицы и пословицы других народов, соедините их попарно в зависимости от смысла.
	Когда рак на горе
свистнет
	
	Находясь среди ворон, нужно каркать, как они

	
	
	

	С волками жить – 
по – волчьи выть
	
	Тихая вода
берега подмывает

	
	
	

	В тихом омуте
черти водятся
	
	Когда у меня на ладони волосы вырастут


Решение. 1).Когда рак на горе свистнет. - Когда у меня на ладони волосы вырастут. 2).С волками жить – по – волчьи выть. - Находясь среди ворон, нужно каркать, как они. 3).В тихом омуте черти водятся. - Тихая вода берега подмывает.
Максимальное количество баллов – 3 балла. За каждую правильно подобранную пару – 0,5 балла. За допущенные грамматические ошибки снимается 1 балл.

10. В какой из пар оба слова могут называть один и тот же предмет?
Ком – комик.                                 Куль – кулик.
Кот – котик.                                   Перс - персик
Пар - парик
Решение. Кот – котик.
Максимальное количество баллов – 1 балла. За правильно определённую пару слов – 1 балл. За допущенные грамматические ошибки снимается 0,5 балла.

11. Игорь был груб с друзьями, часто подводил их. Однажды он пожаловался брату, что его обижают, не хотят с ним дружить. Какую пословицу напомнил ему брат?
Решение. Как аукнется, так и откликнется. Каков привет, таков и ответ. Что посеешь, то и пожнёшь.
Максимальное количество баллов – 4 балла. За первые 3 правильно подобранные пословицы ставится по 1 баллу. Учитываются другие пословицы, подходящие по смыслу. Если будет подобрано больше трёх пословиц, подходящих по смыслу, дополнительно ставится 1 балл. За допущенные грамматические ошибки снимается 0,5 балла.

12. В какой поговорке насекомое превращается в млекопитающее?
Решение. Делать из мухи слона.
Максимальное количество баллов – 1,5 балла. За допущенные грамматические ошибки снимается 0,5 балла.



13.Запишите слово, которое образуется из соединения двух других слов.
Какая мера длины определяется двумя нотами?______________________
Какая ягода образуется при попадании твёрдых атмосферных осадков в напиток бога Диониса?___________________________________________
Какая сладость получится из полезного слезоточивого овоща, если приложишь к нему то, чего не хватает безумцам?_____________________
Какое ядовитое вещество получится, если длиннохвостый грызун встретит длинношёрстного быка?___________________________________________
Решение. Миля, виноград, лукум, мышьяк.
Максимальное количество баллов – 4 балла. За каждое правильно образованное слово – 1 балл. За допущенные грамматические ошибки снимается 1 балл.

Максимальное количество баллов – 36.


